

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Manifestațiunile tinerilor.

Ministrul de culte al țerei noastre s'a aflat îndemnat a aplica o pedepsă extremă asupra unui tiner delat facultatea juridică din Oradea mare.

A eschide pe un tiner dela tôte institutele de învățământ din patrie, a-i decreta de nevalidă diploma ce eventual și-o va câștiga în altă țară, este fără îndoială pedepsă cea mai mare ce se poate aplica față cu un om, este identic cu espulsarea lui din țară.

Nu cercăm întru cât o asemenea aspră pedepsă stă în proporție dréptă cu greșala ce a făcut acel tiner, nu cercăm întru-cât ea din punctul de vedere al siguranței statului poate fi, sau nu poate fi, justificată, un lucru însă trebuie să accentuăm, anume trebuie să mărturisim, că nu calea apucată este cea mai bună pentru a sădi în inima tinerimei iubirea de patrie.

Măsurile extreme ale guvernului au produs reacțiune, și acesta s'a manifestat deja prin o declarațiune a tinerimei din Oradea-mare, care în zilele acestea s'a publicat prin zăarele noastre.

Nu cercăm nici motivele tinerilor nostri, cari și-au atras asupra lor urgia presei unguresci.

Am dori ca guvernul țerei noastre să nu dea ascultare presei unguresci, care strigă deja după ministrul de culte, și cere pedepsă cea extremă și pentru acești tineri.

Stă în puterea ministrului de culte să aplice și față cu ceilalți tineri espulsarea, însă consult nu este ca puterea statului să se aplice față cu tinerimea, care în focul seu juvenil, nu poate judeca lucrurile cu maturitatea care trebuie să caracterizeze pe bărbatul cu grea răspundere pentru faptele sale.

Nu am aprobat nici-odată amestecul junimei în mersul politice din statul nostru. Junimea are să studieze, are să-și câștige cunoscințele necesare pentru viața practică, are să-și formeze caracter moral, și înzestrată cu aceste are să fie la locul seu în viața practică, și dacă va simți în sine destulă putere, să facă și politică cu scopul de a consolida patria, de a apăra drepturile națiunii sale.

Precum nu am aprobat amestecul junimei în politică, așa nu putem aproba nici măsurile extreme ale guvernului față de acei tineri, cari au crezut că și ei trebuie să facă politică.

Dacă junimea studiosă maghiară a făcut politică, și încă mai face și acum, și față cu ea nu s'au luat măsurile extreme reclamate de siguranța statului, nu este just ca asemenea măsuri extreme să se ia față cu junimea noastră.

Nu este consult să se măsoare cu două măsuri, și nu este consult, ca manifestațiunilor tinerimei să li-se dea o asemenea importanță, să fie considerate de mișcări cari periclitéză existența statului.

Asemenea extreme măsuri nu vor apropia inimile popórelor din statul nostru, nu vor delătura nemulțumirile, cari, durere, există, și nu vor neteji

calea acelora cari lucră pentru delăturarea neînțelegerilor.

Mai ales nu se va lucra în interesul nostru, nu în interesul păcii, când se va măsura cu două măsuri: estrem de moderat cu junimea maghiară, și estrem de aspru cu junimea noastră.

Guvernul trebuie să fie părintele cel bun, părintele cel drept, părintele cel just, și mai ales părintele cel milostiv, care pedepsă să o considere ca mijloc de îndreptare.

În cazul concret cu espulsarea studentului dela Oradea-mare, o eventuală îndreptare este cu totul eschisă.

Dacă acum presa maghiară atrage atențiunea ministrului de culte asupra manifestațiunii junimei noastre, și propune pedepsă aplicată deja în un cas concret, prin acesta nu va suprima mișcarea, nu va curma nemulțumirea, nu va înlesni lucrarea acelora cari voesc să se creeze mai bune raporturi interne în țera noastră.

Guvernul are puterea în mână, poate aplica lovitura cea mai mare, nu este însă nici consult, nici lucru bărbătesc, a face us de forța statului fără economia cuviinciosă.

Zăarele, cari ațită în direcțiunea această, nu fac servicii statului.

Încă două consulate române, în Ungaria. Se dă ca din bun isvor primită știră, că guvernul român intenționează înființarea alor două consulate românesci noue în Ungaria: la Brașov și Timișoara. Până acum e numai unul singur, în Budapesta.

Sedință la Asociațiune. Joi în 21 Ian. v. (2 Febr. n.) comitetul central al „Asociațiunii” a ținut iar sedință, sub presidul Ilustrității Sale Dr. Ilarion Pușcariu, vicepreședintele Asociațiunii, fiind prezenți membri: Perteniu Cosma, I. St. Șuluțiu, Z. Boiu, Dr. R. Roșca, Nic. Ivan, Dr. C. Diaconovich, N. Togan și secretarul II. Dr. I. Beu, ca notar.

Iată momentele mai importante din această sedință:

— **Activitatea Despărțămintelor.** Secretariul prim a raportat, că 16 Despărțăminte (Câmpeni, Dej, Gherla, Betlean, Treiscaune, Agnita, Mociu, Șimleu, Seliște, Deva, Orăștie, Brad, Bistrița, Turda, Reghin și Elisabetopol), nici până la finea anului trecut nu s'au conformat îndatoririi lor, stabilite în § 39 din regulamentul afacerilor interne ale despărțămintelor, de a înainta la comitetul central raport despre activitatea anului precedent (1897), deși după Regulament deja în Ianuarie a. tr. aveau să fie înaintate tôte rapórturile pe 1897.

Comitetul a luat față cu acest lucru concludus:

Să îndrumă Directorii despărțămintelor, la stricta observare a prescrișelor §-lui citat, și cei cari n'au înaintat rapórturile pe 1897, în raportul ce au să l înainteze acum despre 1898, să se estindă și asupra lui 1897. Îndeosebi comitetul central aștéptă amănunte și informațiuni exacte asupra agenturilor și a bibliotecilor de pe teritorul fiecărui despărțământ, — deórece acele date o să-i servescă ca material de orientare la lucrările sale pregătitoare de nouă arondare a despărțământelor și de organizare a bibliotecilor populare.

— **Studii pedagogice în cursul complementar la școala de fete.** Dl Dr. R. Roșca a

propus în această sedință, ca în cursul complementar al școlei civile superioare de fete, susținută de Asociațiune în Sibiu, să se predea și studiile principale din sfera pedagogiei: Psihologia, Didactica, Pedagogia, Istoria Pedagogiei și școala de aplicație. — Comitetul și-a rezervat a se pronunța după-ce mai întâi va fi ascultat părerea corpului profesoral dela numita școala.

— **O frumoasă fundațiune pe sama Asociațiunii.** Directorul institutului de credit „Bihoreana” din Oradea-Mare, a adus la cunoscința comitetului central al Asociațiunii, că dl Dr. George Sândeau, medic în Baia-Sprie, a subscris 20 acții à 100 fl. de ale „Bihorenei”, ca fundațiune pe sama Asociațiunii.

Acțiunile sunt scrise pe numele Asociațiunii.

Comitetul a luat cu multă bucurie la cunoscința nobila faptă.

Mai resolvând câteva afaceri curente, mai puțin importante, sedința a fost închisă de președintele seu dl Dr. Pușcariu, la órele 5½ p. m.

Stéua păcii în crisa din Pesta, se îndepărtează tot mai mult. Ultimele știri spun că guvernul ar fi respins condițiunile de pace ale opoziției. „Bud. Hirap” scrie în prim, că totuși crede în o pace apropiată, dar „Egy.” spune că deși nu's formal rupte ori-ce tratative, cauza păcii stă foarte rău.

Regele Carol și creșterea tinerimei.

Era mai nimerit dacă puneam în fruntea acestui articol numai 2 cuvinte: „Carol Înțeleptul”, cum se dice deja Regelui Carol al României, pentru-ă cuvintele pe care Maiestatea Sa le-a rostit Dumineca trecută cu ocazia unei aniversări a unui seminar din București, cu adevărat întăresc în noi iarăși și iarăși convingerea, că pe lângă numirile de „Caroli revingerea”, „Carol Vitezul Căpitan”, cu drept cuvânt i-se mai dice acestui rege și „Carol înțeleptul”. Iată despre ce voim să vorbim astăzi.

Duminecă, 17 Ianuarie v., M. S. Regele Carol însoțit de adjutantul de serviciu, a mers, cum cetim în „Voința Națională”, la Seminarul „Nifon Metropolitul”, pentru a prezida ceremonia aniversării celor 25 de ani împliniți de la întemeierea acestui așezământ cultural.

La intrare, Maiestatea Sa a fost primit de dl președinte al consiliului de miniștri, dl ministru al cultelor și instrucțiunii publice, episcopii așezămintelor „Nifon Metropolitul”, șeful casei Sale militare și prefectul poliției.

În sala de ceremonii, care era frumos împodobită cu flori și ramuri de brad, Suvranul a fost întâmpinat de I. P. S. S. Metropolitul Primat în odăjdii, de PP. SS. Părinți ai S-tului Sinod al S-tei noastre Biserici autocefale ortodoxe de răsărit, în frunte cu I. P. S. Părinte Metropolitul Moldovei, mai mulți înalți demnitari ai Statului, generali și oficeri superiori, profesori universitari, funcționari superiori, corpul profesoral al seminarului și un numeros și ales public.

Maiestatea Sa luând loc, corul a ținut imnul de primire, după care I. P. S. S. Metropolitul Primat a oficiat un *Te-Deum* de mulțumire, după săvârșirea căruia a rostit o ferbinte rugăciune către A-Tot-Puternicul, dîcînd între altele:

„Dómne Dumneđeule a tot Țiitorule Dumneđeul al milere și al îndurării, Carele ai făcut pe om după chipul și asemănare Ta, vino și acum și Te sălășlu-este întru noi, ca să sărbătorim cu vrednicie ziua întru care ai bine-voit cu robul Tău, întemeetorul acestor așezăminte.

„Dómne Dumneđeule, Tu ai dîs: „lăsați pruncii să vină la mine”, și în acest așezământ copii neamului nostru și pruncii Sântei noastre Biserici sunt adunați, spre a se deprinde în învățăturile și săvârșirea sfintelor Tale adevăruri, pentru ca apoi să pótă și ei a fi învețătorii Sântei noastre Biserici, și înainte mergători întru faptele cele bune!

„Ajută învățătorilor din aceste așezăminte, ca sciința și bunele lor pilde să fie urmate și să se implanteze în inimile fragede ale acestor tineri, ca sămânța cea bună în pământ bun.

„Trimete Harul Tău cel Sfânt asupra acestor tineri odrasle ale neamului nostru și luminându-le mintea și inima, și pregătindu-se după cuviință a se face vrednice de chemarea lor, să preamărescă numele Tău cel Sfânt în milocul aleșilor Tăi.

Dl episcop Roșescu citi apoi darea de semă privitoare la mersul și dezvoltarea acestei instituții, terminându-o cu cuvinte de rugăciune către bunul Dumneđeul, ca să dăruiescă Maiestății Sale viață lungă și mănósă, pentru-ca sub ocrotirea legilor țării și protecția M. S. Regelui, acele așezăminte să servescă ca un îndemn pentru inimile generóse, ca alții să desăvârșescă opera la care fericitul fondator Nifon Metropolitul a făcut începutul.

Maiestatea Sa Regele Carol a binevoit a răspunde bunelor urări cu următórea cuvîntare plină de înțelepciune și religiozitate:

„Cu o vie atențiune am ascultat darea de semă, și mulțumesc pentru urările atât de bine simțite ce mi-urări adresat.

„Plăcerea mea, de a mă găsi astăzi în acestă d-vostre, este cu atât mai mare, că urmez ne-înțecat cu dragoste părintescă și cu un deosebit interes creșterea tinerimei, în inima căreia trebuie să fie sădit înaintea de tóte simțemén-tul religios și frica de Dumneđeul.

„Seminarele au în privința acesta no însemnată influință, pregătind pe elevii, cari primesc darul preoției astfel, în cât ei să fie în stare să facă educațiunea morală a popóruului, să răspândescă dogmele credinței și să desvolteze adevărata pietate în tóte straturile societății.

„Sigur fiind că conducătorii acestui frumos așezământ sunt adenc pătrunși de această neapărată trebuință, doresc din suflet ca seminarul „Nifon”, întemeiat de un vrednic Metropolit, căruia îi păstrează o amintire caldă, să dea și în viitor ródele cele mai bune.”

Acastă cuvîntare a produs o adencă înțipărire celor de față, cari, însuflețiți de caldele cuvinte ale Regelui, isbucniră în entusiaste urări pentru Augustul Domnitor.

Revista Bisericească.

Stările în Bucovina.

Pentru ilustrarea stărilor bisericesci, și mai ales a dispozițiilor ce au produs ultimele evenimente despre cari am vorbit în numerii trecuți, în sinul bisericei surori din Bucovina, reproducem următorul articol din „Patria” dela 17/29 Ianuarie c.:

Ca fenicele din cenușă, reînvie din noianul trecutului luciul titlului: *episcop al Rădăuților*. Splendorea titlului, de care se lăgă un frumos capitol al gloriei naționale, trezește în sufletul nostru amintiri sfinte din vremuri de mult apuse.

Este numai un titlu, dar în zilele grele prin cari trecem, chiar și reînvieea titlului ne umple cu o viuă bucurie și satisfacțiune. Trăim dor' în o țărișoră, de al cărei pământ suntem legați prin sângele strămoșilor noștri, prin faptele lor gloriose, prin actele lor mărețe de eroism și pietate.

Și când politica de stat, care ne chivernisește destinele, șterge cu predilecțiune ori-ce urmă a trecutului, când suprimă amintirea gloriei străbune și elimină din sufletul gîngăș al tinerimei tesaurul scump al tradiției și istoriei naționale, ne străbate ca o rață de lumină binefăcătoare, când se ridică un colț al vîlului des, ce ne acopere artificial trecutul, și trezește în sufletul nostru iluziunea dulce a strălucirii din trecut.

Actul prea înalt al Maj. Sale Impăratului, prin care se aduce la viață nouă scumpul titlu al Episcopului de Rădăuți, ne-a umplut sufletul de sinceră și nefalsificată bucurie, căci am vădit în acest act o deosebită afecțiune a Monarhului jubilat pentru poporul nostru și trecutul glorios al patriei noastre.

Bucuria și mulțumirea noastră a fost cu atât mai intimă, cu cât bărbatul, de a cărui distincțiune se lăgă renașterea acestui titlu, este un bărbat vrednic de încrederea Maj. Sale, cât și de iubirea noastră.

P. S. Sa dl Dr. V. de Repta, care va fi mâne chirotonit într'un episcop al Rădăuților, a cucerit de mult, prin înaltele sale însușiri, cât și prin activitatea sa deosebit de rodnică, inimile tuturor credincioșilor săi, și decisiunea prea înaltă a Impăratului am considerat-o nu numai de o distincțiune personală conferită unui bărbat vrednic, ci mai ales de un act de prea înaltă grație față de poporul nostru și biserica noastră întrîngă.

Serbarea de mâne era să fie o mare serbare a națiunii și bisericei noastre. Ne-am pregătit, ca în haine festive, cu suflet înălțat să aducem prinos de mulțumită și devoțiune Arhierelui, prin care se renaște un titlu de glorie și strălucire națională. Ne-am pregătit să serbătorim în mod demn și intim, voința Înălțatului Impărat, care în zile de serbătoare și-a adus aminte de cel mai credincios popor al său, ne-am pregătit să serbăm un moment binefăcător din politica statului, care părea că ne arată pe firmentul acoperit de nori grei, un colț azurii mult promițător.

Era să serbăm ca națiune contopită cu biserica sa, o mare serbătoare.

Era!... dar' n'a fost să fie așa!

În loc de cântecul de laudă și mulțumire, un chiot de durere străbate corpul națiunii, în loc de vestimente, solemne ne vine să ne cernim capetele și să deplângem amar-nica lovitură ce am îndurat.

N'a fost să gustăm nici pentru un moment netulburată și neajunghită bucuria și fericirea unei revindicațiuni naționale. Guvernul local s'a îngrijit de cu vreme să ne strice serbătorea, să ne alunge dispozițiunea serbătorască și să ne învelie sufletul cu jale adîncă.

Este o tradiție a politicii austriace de stat de a face toate pe jumătate, de a lua cu o mână ceea ce se dă cu cealaltă. Tradiția acăsta, care se trage ca un fir roșu prin politica de stat a Monarhiei noastre, ne-a adus pe toți în situația deplorabilă de astăzi.

Dacă au ajuns stările Monarhiei în situația precară, de care suferă de prezent întrîngă noastră viață publică; dacă și de și a pierdut Monarhia noastră din vața și autoritatea sa față de țările și imperiile vecine; dacă s'au deschegat neconținut forțele interioare ale țerilor și regatelor austriace; dacă

în loc de conlucrare unitară pentru binele și înflorirea Monarhiei, se luptă astăzi desperat popor cu popor și țără cu țără, slăbind astfel toate sucurile de viață ale Monarhiei, — este în primul loc meritul acestei tradiționale politice de stat.

„A da cu o mână și a lua cu cealaltă”, iată în scurte cuvinte esența politice de stat care a devenit fatală pentru întrîngă Monarhie.

Ni se părea că evenimentele ultimilor ani au deschis ochii guvernărilor și le-au arătat înfloritorul abis, la al cărei margine a ajuns viața publică a statului. Ni se părea că schimbările ultimilor ani au adus guvernul din Viena la cunoștința faptului, că este un postulat de existență al Monarhiei, de a rupe cu tradiționala politică de stat, de a repara greșelile fatale ale trecutului și a inaugura o politică sănătoasă spre binele popoarelor și înflorirea Monarhiei întregi.

Faptele ne arată că am greșit în presupunerea noastră. La Viena se experimentează fără rost, fără scop și rezultat; iar' la noi în Bucovina a ajuns politica tradițională la o epocă ne mai pomenită de înflorire.

Guvernul ne scote ochii cu reactivarea titlului de episcop al Rădăuților, iar' de altă parte ne aduce ciurma în biserică prin ultimele numiri de consilieri consistoriali. Ba drept pupază pe colac se suține știria, că guvernul caută să introducă infecțiunea și în corpul profesoral al facultății teologice, numind pe Ieremijczuk, lepădătura bisericei noastre, profesor, ca să otrăvească sufletul neprihănit al candidaților de preoție.

Totodată bat drumurile — de sine înțeles puși la cale — bajazzii Ruși tineri și bătrâni pe la episcopul sufragan, venit la chirotonire și pe la Metropolitul, reclamând un episcop rusesc în sinul bisericei noastre, respective divizarea bisericei în două părți.

Nici când biserica noastră strămoșască n'a fost pe pământul Bucovinei într'o primejdie atât de mare. Este deci momentul suprem, să ne reunim toate forțele, și fără preget să sărim la lupta de apărare contra lupilor, cari atacă stâna și sfășie cu turbare turma credincioasă.

Dacă ne vom grupa mâne în giurul altarului, în fața căruia se chirotoneste noul episcop al Rădăuților, vom fi datori credinței noastre și bisericei moștenite de la strămoși, să facem o sfântă juruință a lupta până la ultima consecvență pentru apărarea nemulului nostru și a bisericei noastre, ajunsă în pericol atât de mare prin darul danaidic al dușmanilor noștri din conducerea țării.

Concursul literar

al

ASOCIAȚIUNII.

Se publică concurs pentru un premiu de 500 corone, care se va decerne celei mai bune lucrări asupra subiectului: „Istoria instituțiilor culturale ale Românilor din Ungaria și Transilvania dela 1848—1898”.

Censurarea lucrărilor ce vor intra la concurs, se va face prin o comisiune compusă din 5 membri, aleși de comitetul central. Membrii comisiunii nu trebuie să facă parte din comitet. Decernarea premiului se va face de comitetul central, după ascultarea raportului comisiunii, cu vot secret, în o ședință convocată anume spre acest scop.

Premiul se va putea acorda numai unei lucrări în estensiune de cel puțin 10 côle de tipar 8° mare, care va cuprinde un tablou critic al desvoltării institutelor române de învățămînt, al societăților și altor întreprinderi și instituțiuni culturale române din patrie, și va arăta rezultatele realizate, precum și condițiunile și piedecile lucrării culturale a poporului român din patrie.

Manuscrisurile trebuie provădute cu o devisă și un plic, care să cuprindă numele și adresa autorului, se vor scrie în caete de format 4° mare, pe o singură față a foilor, și se vor trimite la adresa Presidiului Asociațiunii, cel mult până la 31 Decembrie 1899 st. nou.

Lucrarea premiată se va tipări pe sepele Asociațiunii în cel puțin 1000 exemplare, din cari jumătate trec în proprietatea autorului.

Din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, ținută în Sibiu la 26 Ianuarie 1899.

Dr. Il. Pușcariu,
vice-președ.

Dr. Beu,
secr. II.

Cum s'o înțelegem?

— Raportul „Petru Maior” —

O impresie de tot bună ne face rezultatul final pe care ni-l arată tabela statistică asupra tinerilor români din totă monarhia austro-ungară, înscriseși pe la universități, tabelă pe care comitetul societății universitare „Petru Maior” din Pesta a avut buna idee s'o pună la finea Raportului seu pe anul școlar trecut.

Că noi, cele 2 și 1/2 milioane de Români s'eraci din monarhie, avem pe la universități 435 de tineri într'un an (în anul școlar trecut, în cel prezent pôte și mai mulți), iar socotind și pe rigorisanti și pe voluntari, să avem minimum 500, — e o constatare, pe care de nu ni-o dovedea statistica, d'or nici n'o credeam.

Dar buna impresie a constatării acesteia, e în chip dureros stropită cu 56 de stropi de apă rece, când te pui să cetești șirul de nume al acestor tineri români, și afii printre ele 56 de nume românești scrise cu ortografie ungară, ori chiar de tot maghiarizate! Multe dintre ele nici după construcția lor, nici după înțeles, n'au absolut nimic unguresc în sine, ci-s cuvinte curat românești, ca d. e. *Rece*, și-l aflăm scris „*Recse*!” etc.

Te jignește imediat când în lungul șir de nume ca Cioban, Muntean, Murășan, Moldovan etc, corect scrise românește, dai mereu peste câte unul schimonosit, precum:

Kupesa, Mikulás, Ants, Arsenovits, Bankos, Biltz, Csolan, Csupe, Kaba, Kretz, Krucs in, Márkus, Missits, Momák, Novák, Nyilvan, Philippovits, Rusz, Sándor, Szabó, Szfetku, Tatár, Zagajcsán, Korya, Linca, Ketzán, Kozmutza, Kurtucz, Popovics, Recse, Szávu, Adamesk, Zászló, Csató, Erdélyi, Illyés, Kondor, Muszte, Tarca, Bozák, Tamás, Beniczky, Poynár, Szilvásy, Cziple, Jody, Vajna, Chanád, Nyes. —

Am sublinat pe unele, a căror scriere schimonosită isbește mai mult, fiind nume formate din cuvinte limpeși românești, ca Kretz, în loc de Crețiu sau Creț, Adamescu, Poenar, etc.

Dar peste tot, toate aceste nume se puteau așa de frumoe scrie și românește; de ce nu s'a făcut?

S'ar putea să fie pentru că numele acestor tineri au fost luate din registrele studenților, în care vor fi trecute așa, iar cunoscută fiind mania atât de modernă în timpul de față în țară la noi de a maghiarisa numele studenților deja prin gimnasii, — s'ar putea ca tinerii aceștia să aibă, fără vina lor, nume așa schimonosite. În fond ei pot fi chiar buni și de totă speranța pentru biserica și neamul lor.

Dar se pôte și aceea, ca comitetul societății să-i fi trecut în listă cu numele așa, pentru că ei însiși s'or fi scriind cu toate ocaziunile în acest fel, și atunci chestia se presintă cu umbre mult mai triste decât la prima vedere ar apare. Cel-ce un nume frumos și curat românesc ca d. e. Adamescu sau Rece, îl scrie Adamesk și Recse, în acela și inima și sufletul său este aplicat și cucerit pentru curentul, pe care îl reprezintă acele litere streine vîrîte în numele său.

Nu vrem să judecăm, căci s'ar putea să facem nedreptate unuia ori altuia dintre tineri, dar am scos la ivelă faptul, pentru-că cetind lista lor, aceste nume te silesc să te oprești nițel asupra lor și să-ți pui întrebarea: Cum se înțelege ore acăstă scriere?

● „alegere” de notar.

Cercul not. al Armenilor, Ian. 1899.

Onorată Redacțiune!

Vă rog dați publicației în preșuitul nostru „Telegraful Român” următoarele șire:

În 28 Ianuarie st. n. s'a făcut alegerea de notar cercual în cercul nostru notarial al Armenilor.

La ora defiptă în concurs protopretorele dl Szabó Lajos, a poffit pe alegători la ședință. După constituire ne-a încunoscintat numărul concurenților, cari din 8, au rămas declarați cu drept de competat 6; d-sa, în virtutea legii, din acești 6 ne-a candidat pe 4.

În candidație a pus și pe Alexandru Tobias, Român, iar fiind alegătorii de cerc în absolută majoritate Români, acestia l'au proclamat cu unanimitate! Nici o voce contra! S'a făcut o pauză. Dl protopretore însă, tot „conform legii”, a spus că dacă alegătorii cer, verbal ori în scris, să se facă votare, nu numai aclamațiune, o pot cere, și se va face. La ce mai era asta de lipsă? Atunci un domnișor ce-i place a se înșina și a se face „plăcut” celor mai mari, a început subscrierea! S'au făcut 4 subscrieri, — pauză; s'a mîmbiat lumea, s'au mai aflat 3 subscrieri taiate împrejur; iar o pauză lungă; apoi cu mult greu s'au mai câștigat 2., așa au fost 9. Al 10-lea subscriitor nu s'a mai aflat! S'a fi ascuns în fundul pământului...

Dl protopretore atunci, spre îndulcirea, se vede, a dlui înșinuant, a scos-o la fel spunându-ne că dintre subscriși unii ar avea și câte 2 voturi, și așa totuși vor fi 10, deci să se începă votisarea. S'a făcut și votisarea. Dl Tobias din 50 primește 37 voturi.

Votisarea s'a făcut cum nu se pôte mai în ordine. Un cuvînt nu s'a șis contra purtării vreunui alegător. Dl protopretore a condus alegerea și protocolul, cum nu se pôte mai bine. Alesul a fost acum din nou oficios proclamat și a depus jurământul. Alegătorii s'au depărtat mulțumiți, cu speranța că d'or acum își vor primi pe omul dorit; dar nu ne-a ținut mult bucuria, căci astăzi în 29 Ian. și suntem vestiți că dl înșinuant dela votisare, colectorul celor 9 subscrieri, — a înșinuat recurs!

Pe motivul petelor din sôre se va nimici pôte alegerea.

Dar atunci de ce mai și suntem noi Români primiiți la școle, la ce ni-se mai dau testimonii și diplome, dacă atunci când să ne folosim de ele în viață, suntem așa de crud respinși?

N'o să fie alesul un notar destul de bun? Atunci îl pot delătura dacă nu-și va împlini datorința, până atunci însă. de ce se batjocorește așa dreptul și legea?

P

Revista Externă

Inarmările Franceiei.

„St. James Gazette” din Londra anunță că guvernul frances negociază cu mai multe case de bancă pentru un împrumut de 8 până la 10 milioane de lire sterninge. Acest împrumut ar fi destinat numai *spoirerei flotei și armatei de uscat*.

Principele Ferdinand al României, distins la Berlin.

— Din România. —

M. S. Impăratul Germaniei a numit pe A. S. R. Principele Ferdinand al României, șeful Regimentului de infanterie Nr. 68 din Coblenz. Principele va merge zilele acestea la Coblenz spre a visita regimentul său.

*

Din Berlin se scrie în același timp că un prânz de gală a avut loc la legațiunea României în onôrea Principilor Moștenitori români.

Comesenii Ministrului român la Berlin, dl și d-na Beldiman, au fost, în afară de suitele Principilor: Exc. Sa d-nul de Bülow, ministrul afacerilor străine al imperiului German, și contesa de Bülow; Exc. Sa amb. Rusiei cu contesa Osten-Sacken; Exc. Sa sir Fr. Lascelles, ambasadorul Marei-Britanii și Miss Florence Lascelles; contesa Keller, d'omnă de onôre a Maiestății Sale Impărătesei; Lady Edwart Cavendish; general de Villume, directorul Academiei de războiu; baronul de Kuesebeck, șambelan al M. S. Impărătesei și întroducător al corpului diplomatic; baronul de Richthofen, sub-secretar de Stat la departamentul afacerilor străine; ofițerii români, cari își fac actualmente

stagiul în armata prusiană, și personalul Legațiunii regale.

Recepțiunea, care a urmat, a fost din cele mai strălucite. AA. LL. Principele moștenitor Guillaume, Principele și Prințesa Carol de Hohenzollern s'au anunțat spontaneu la această recepțiune.

Printre numeroșii invitați, cari se grămădeau în saloanele Legațiunii, menționăm pe Excelențele Lor *Ambasadorii Italiei, Franței, Austro-Ungariei și Turciei*, apoi cea mai mare parte dintre ministrii acreditați la Berlin cu domnele lor; generalul Iohn, generalul Von der Goltz, colonelul Heintze de Krenski, comandantul primului regiment de artilerie de campanie a gardei, al cărui titular este M. S. Regele Carol al României; colonelii de Schubert și de Ammon; mulți diplomați și alte persoane de distincțiune.

AA. LL. RR. Principele și Prințesa României s'au întreținut cu cea mai mare parte din invitați. Prințesa prin farmecul, afabilitatea și grația ce o caracteriză, și-a câștigat toate inimile.

Recepțiunea s'a transformat într-o serată dansantă improvizată, la sunetele muzicii batalionului de garzi-pioneri.

DIN BRAȘOV

— *Sedință festivă publică.* Societățile de lectură „Ioan Popasu” dela gimnasiul român gr.-or. și dela școala comercială superioară din Brașov, vor ține Duminecă în 24 Ianuarie st. v. 1899, o *sedință publică* în sala festivă a gimnasiului. Inceputul la 3 ore p. m. Din venitul curat jumătate este destinat pentru „Masa studenților”, iar cealaltă jumătate se va împărți între ambele societăți.

Programa:

1. „Cuvânt de deschidere”, rostit de președintele societății de la gimnasiu, prof. N. Puican.
2. „Caprivi-Marsch”, de O Teich, executat de orchestra studenților.
3. „Prin ce mijloce își poate asigura un popor mai bine existența sa”, disertație cetită de G. Bărescu, cl. III com.
4. „In pădure”, cor de bărbați de N. Popovici, executată de corul societăților.
5. „La iconă”, de Al Vlăduță, declamată de N. Danelopol cl. VI. gimn.
6. „Romanță”, pentru violină solo de I. Cl. Iuga, acompaniată de orchestra studenților.
7. „Musica românească”, disertație de Vlad Banciu, cl. VIII. gimn.
8. a) „Foe verde pup de crin”, b) „De țî-s bade dragă”, coruri de bărbați, de T. Popovici, executate de corul societăților.
9. „Țiganul la vênat” anecdotă de Th. Speranță, declamată de N. Crăciun cl. III comercială.
10. „Hora Sinaii”, marș de Mazalik, executat de orchestra studenților.

NOUȚĂȚI

Chirotonirea din Cernăuți. „Patria” ce o primim la încheierea foii, descrie chirotonirea într-un arhiepiscop C. S. Dr. Repta. Sâmbăta trecută la 3 ore p. m. s'a celebrat vecernia mică în capela metropolitană, iar sara la 7 în biserica catedrală vecernia mare. În ziua următoare serviciu divin celebru, cu asistență de 12 servitori ai altariului Domnului. Lume imensă prezentă. Luni sara peste 300 de persoane au fost întrunite la noul *Episcop al Rădăuților*. Vom da descrierea într-o dată în numărul procsim, fiind de interes.

Protestul tinerimii române din Oradea. Ziarele aduc știrea că tinerii universitari români din Oradea au scris un protest viu contra eliminării lui Bolcaș. „Magyarország” ține că asta înseamnă că numiții tineri doresc să ajungă pe urmele lui Bolcaș, și să dă ministrului sfatul creștinesc, ca să-l trimită pe toți pe urma lui, că n'are se supere prin asta inimile patrioților!

Petrecere populară în Orăștie arangiază coriștii bisericii gr.-orient. de acolo, Sâmbăta în 11 Februarie n. în salele școlii

române. Venitul curat este destinat spre scopul înfrumusețării bis. gr.-or.

April? Timpul e pe la Sibiu mai capricios ca în April. Asară, Vineri sara, pe la orele 9 a început a ploua, și a ploa mai totă noaptea o ploie căldică ca vara — iar ați, Sâmbăta pe la 9 a. m., a început a ninge, mărunt și des.

Un lucru frumos. Dl Nicolae Fleschin notariu în Porcești și soția Victoria Maria născută Ganea, căsătoriți de curând, primind de cununia lor mulțime de felicitări, și-au rrscompărat responsurile de mulțumită felicitanților, depunând 10 fl. la Asociațiune pentru fondul Casei naționale. Cei mulți după ei!

Fidanțare. N. Teaca Poenaru din Stăncășeni-Tutova și Lucreția Coltofeanu din Brețcu, fidanțați.

Sinucideri în Sibiu. Joi sara între orele 6 și 7, s'a sinucis elevul mehanic Ludovic Károlyi, împușcându-se. Dar istețul ucenic a avut ideea originală de-a se împușca nu în casă ori în vre-un loc ascuns, ci a mers în mijlocul Piaței-mari, și la lumina electrică a celor 4 puternice lampe, și-a tras glonțul!

Numai cu 2 zile nainte un negustor mai mic Carol Sebes, din strada casarmei Kempel, s'a spânzurat.

Concert în Brad, se va ține la 28 Ianuarie st. v. 1899 în hotelul „Central”. Venitul curat e destinat pentru „Fondul convictului dela gimnasiul rom. gr.-or. din Brad. După concert va urma petrecere cu joc.

- Program: „Sus opincă”, „Lelea vitează” cântate de corul mixt;
2. „Spus-am codrului durerea”, de Ștefanescu, solo: d-na *Iolanta Dr. I. Radu*, cu acomp. la piano de d-na *Aurelia Dr. Robu*;
 3. „Sărmană frunză”, „Stăncuța”, cor mixt;
 4. „La chasse au Lion”, (Die Löwenjagd) exec. la piano de d-na *Aurelia Dr. Robu*;
 5. „Dorința” solo: d-na *Letiția Dămian* cu acompaniare la piano de d-na *Iolanta Dr. I. Radu*;
 6. „Dorule o dorule”, cântec popular cor mixt;
 7. „Românca”, de Murășan, cor bărbătesc.

La „Reuniunea sodalilor români din Sibiu”, s'au mai înseris următorii membri noi: ajutoratori: George Borza, notar în Viștea de jos; Ludovic Fronius, orșetar; Camillo Petri, directorul firmei comerciale „Concordia”, Krasowski Rezső, comerciant; Emil Kirscher, orșetar; Teodor Mayer, barbier; Karl Enters, orșetar; Ioan Vișa, proprietar, și Nicolau Gogan, contabil; ér de membri ordinari: Ioan Stancu sodal cojocar; Iacob Boba, lăcătar; Nicolau Mihaiu, sodal lăcătar și George Apolzan, sodal bărdăș.

Petrecerea tinerimii române din Oradea-mare. Tinerimea română din Oradea mare arangiază la 11/23 Febr. n. un *Concert împreună cu dans* în sala cea mare a hotelului „Arborele verde”, pentru ajutorarea tinerimii știuțioase de acolo.

Arangeri ai petrecerii sunt însemnați 47 de tineri.

Inceputul la 7 ore s'era. Prețul de intrare pentru persoană 2 fl., pentru familie 5 fl. În pauză se va juca: „Călușeriul” și „Bătuta”.

Program:

1. „Iată ziua triumfulă” esec. de corul tinerimii. 2. a) „Aria Santuzzei” din opera „Cavaleria Rusticana” de Mascagni; b) Canzoneta” din opera „Salvator Rosa” de Carol Gomes; c) „Cântări românești” (Petpouri) cântate de dșora Valeria Pop, acomp. pe pian de dșora Virginia Gal. 3. „Biletul”, monolog, după Berr de Furiq de Hăralamb G. Lecca, predat de dșora Veturia Pap. 4. „Doină-doiniță” de I. Vorobchievici esec. de corul tinerimii. 5. a) „Le rosignol” de Fr. Liszt, b) „Gavote”; Musette” de E. d'Albert, c) „Cimpoiul capriciu” de I. Murășan esec. pe pian de dșora Virginia Gal.

„*Medical fără voie*” comedie în trei acte de Moliere tradusă de I. Schiopul, va fi predată de persoanele: Isai Ardelean, d-șora Măriora Rednic, Alexandru Aciu, Nicolau Schiau, d-șora Marieta Jernea, Augustin Mircea, Cornel Beșan, George Novacovicu d-șora Cornelia Erdélyi, George Rocsin, Vasile Nicoruța.

Petrecerea din Cața.

Paloș, 19/31 Ian. 1999.

Cu ocaziunea s'erbărei Botezului Domnului, tinerimea română din comuna Cața (cercul Cohalmului) sub conducerea părintelui capelan P. Pinte, a arangiat o producțiune teatrală-musicală, la care am avut ocaziune a participa. Mulțumirea sufletescă, ce am simțit-o vădând înaintarea tinerimei noastre pe terenul cultural, nu mă lasă a nu face eunoscut și publicului mare succesul, cu care a reușit această producțiune.

Piesa teatrală „Drumul de fer” a fost predată de tinerime cu o dibăcie vrednică de laudă. Cântecul corale „Ce te legeni codrului”, „Doina” și „Cucul”, au pătruns în mile ascultătorilor și ne-au umplut de duioșie și plăcere. Declamațiunea „Rugămintea din urmă” și dialogul „Nerodul și Negustorul” au plăcut asemenea mult.

Laudă conducătorului acestei producțiuni, care și cu această ocaziune a arătat că este demn de chemarea sa.

Laudă tinerimei, care cu ocaziunea aceasta a arătat un interes deosebit și un model de disciplină; dar laudă merită și comitetul parochial care ca comitet arangiator, s'a îngrijit întru toate pentru participanții oșpeți străini. Durere numai, că afară de părintele capelan Ioan Vătășan din Archita, Domna Maria Berca soția preotului din Merchăsa și familia părintelui răposat Gheaja din Paloș, alții n'au mai venit.

Ceva fermecător era să vezi un număr așa frumos de tinerime română, în mijlocul căreia și dna preotă Eugenia Pinte, formând cu toții un cor, presintat pe bină în costum național, și care prin o instrucțiune cu tact, s'a putut presenta înaintea publicului într'un mod vrednic de totă lauda.

Sala de producțiune a fost îndesuită de public, de țărani din comună și din jur.

E. P.

Dela Societatea „Andrei Șaguna.”

— *Mulțumită publică.* —

Sibiu, Ianuarie 1899.

Cu ocaziunea ședinței festive a societății de lectură „*Andrei Șaguna*” ținută în presera zilei de 30 Novembre 1898 st. v. în memoria Marelui Arhiepiscop „*Andrei*”, s'au încasat în favorul societății oferte dela următorii Domni:

Ilustritatea Sa Dr. Ilarion Pușcariu, arhimandrit și vicar arhiep. și Parteniu Cosma, direct. de bancă, câte 5 fl.

Alexandru Lebu, proprietar, Dr. Nicolau Vecerdea adv. Nicolau Ivan, ases. cons., Dr. Remus Roșca dir. sem., Ilariu Muțiu, oficial, Pantelimon Lucaș, cass. cons. și Maria Reou, v'ed., câte 3 fl.

Liviu Bran de Lemény, ases. cons., Dr. Elie Cristea, secr. cons., Nicolau Cristea, ases. cons., George Dima prof. sem., Ioan de Preda, adv., Ana Moga, v'ed., Demetriu Coșca, prof. sem., Ioan Papiu, protopresb., Dr. Vasiliu Bologa, direct., Elena Petrașcu, direct., Ludvig Binder, conduc. tipograf., Ioan Broju, preot milit., Irimie Dancăș proprietar Reșinari, Leontina Beșan, invet., Anton Katzler, friseur, câte 2 fl.

Dr. Petru Șpan, prof. sem., Isai Henteș preot Ocna, câte 1 fl. 50 cr.

Constantin Stezar, căpit. pens., Iuliu Baroși, insp. scol. pens., Demetriu Cămpian, archiv. cons., Lucreția Butnariu, Nicolau Albu, ampl. Ocna, Mateiu Voilean, asses. cons., Maria Cioban, prof., M. Sabo, Eugenia Iovescu, prof., Eugen de Paloș, Ștefan Stroia, protonot. comit., Moise Lazar, ases. cons., Ioan Simtion, comers., Maria Crișan, v'ed., Dr. Daniel P. Barciuanu, prof. sem., Ioan Ghibu, prof. sem., Dr. Ilie Beu, medic, Ioan Imbuzan, oficial, Nicolau Vătășan, prof., Iosif Zvilinger, Ana Pascu, Măriora Pascu, Nic. Zigre, vol., George Cutean, cleric abs., Vasiliu Greavu, cancelist, Demetriu Cunțan, prof. sem., Nicolau Penciu, jud. reg. pens., Iuliu Pipoș, cand. de adv., Petru Tincu, funcț. de bancă, Eugen Piso, stud. univ., Vincentiu Orășan, cleric abs., Oprea Șteflea vice-not. com., Ioan Radu, Dr. Adam Tincu, adv., Emil Vințeler, funcț. de bancă, Șerban Cioran, invet., Reșinari, Dr. Parasca, med. milit., Valeriu Uveș, dir. la „Concordia”, Dr. Nicolau Olariu, adv. și Maria Rebeșan, câte 1 fl.

Candid Popa invet., Eugen Vancu, pract. „Albina”, Titus Ciut, pract. de bancă, Maria Henția, din Sebeșel, Alexandru Măcelariu, vol., Nicolau Jacob, Ioan Cutean, vol., N. Domnariu, vol., Adam Grof, N. N., George Nicola, Ana Krämmer, Lazar Prașca, Nicolau Căldărea, funcț. de bancă, N. N. cancel.

consis. Ioan Șut, cancel. cons., N. N. A. Badiu, vol., N. N., câte 50 cr.

Domna Balteș și N. Manoilă câte 35 cr. și Aron Bernhardt 20 cr., suma totală 115 fl. 40 cr.

Prin poșta au contribuit următorii: I. P. S. Nicolau Popea, episcop Caransebeș și I. P. S. Ioan Meșianu episcop, Arad câte 5 fl.

Petru Juga, preot, Tilișca, Calipsia Șandru, Sighișora, Maria Tămaș, Iosif Dumitru, not. cerc. Beriu, Nicolau Andreiu, preot, Căstău, câte 1 fl., și Ioan Popovicu preot în Sadu 50 cr. Suma totală 15 fl. 50 cr.

Venitul întreg a fost deci 130 fl. 90 cr. Spese au fost 42 fl. 40 cr.

A rămas venit curat de 88 fl. 50 cr. (Va urma.)

I. Löser.

Istoria Agriculturii.

Traducțiune autorizată

de

Un prietin al plugarilor.

(Urmare.)

Din cauza înmulțirii vrăbiilor, i-au venit multe plângeri, încât regele se decise la un edict pentru stăpîrea lor, (1721—1731), prin care edict se au omorît peste trei milioane vrăbii. Prin cultivarea frăgarilor (dușilor) a pus basă culturii de mătăsă indigenă. La două universități germane, Halle și Frankfurth s'au deschis două catedre pentru studiul agronomic, de aci înainte știința agronomică se numea între doctrinele înalte.

4. În Sacsonia aflăm toate stările, cari ajută promovarea agronomiei. În munți fabricile cele nouă ale emigranților, în ostul țerei reședința Dresda cu regiunile cele fructifere. În West orașul comercial Lipsca (Leipzig) cu comerț mare, în Lausitz postavuri și pânzături, în munții Erz aur, aramă etc, în țera Vogt lână, bumbac și lemnărie. Comerțul a fost favorizat și de fluviul Elba, care percurge țera, Țeranul săsesc îndată după război își vîndu lăna cu preț; și bucatele erau căutate, așa în cât Țeranul nu își perdu voia de ași lucra pământul. Cu începutul secolului al XVIII. starea agronomiei aici iar a înaintat, așa în cât statele vecine priveau cu recunoscîntă la Sacsonia.

5. Afară de Sacsonia se arătau în țerile de la Rhen cu deosebire, stări favoritoare. La Rhenul de jos câmpiile cele întinse și bune pentru grâu, la mijloc și la Rhenul de sus clima cea bună pentru vin și pomi. De ambele părți la Țermuri sunt fabrici și orașe comerciale. Agricultura s'a ridicat, și pe lângă toate că populațiunea era mare, ei tot puteau trimite grâu spre vîndare în Hollanda.

6. În Westfalen, în partea nordică și la Weser era cultura grăului în flăre; în părțile mai însipose se cultiva inul și cânepa, în părțile sudice muntose se aflau fabrici de fer, oțel și altele.

7. Franconia de mijloc se deosebi prin agronomie, pre când Franconia de sus și de jos se distingea prin comerț. În ținuturile Würzburgului, Bambergului și Nürnbergului se cultiva mult hemeiu, care aducea un mare venit Țeranului.

8. În Baden și Breisgau starea agronomiei era pe o tréptă destul de înaintată. Locuitorii Pădurei negre însă trăiau prin părțile muntose, ca și vechii germani în pădurile lor. Ocupațiunea lor era economia de vite, lucruri din lemn, adunare de cărbină, tăeturile de lemne (cherestea), facerea cărbunilor și a sticlei, iar hrana lor consta în lapte, unt și pâne de ovės, îmbrăcăminte în pânză dură. Pe timpul anilor de război s'au înmulțit fabricile de sticlă. Țeranul din Pădurea-negră încărca în spate sticlă și cutrierând țera se întorna cu bani frumoși acasă. Ba mai târziu s'au apucat a face și perii, orolage și linguri de cositor.

(Va urma.)

Mătase Henneberg

dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru — veritabilă numai procurată direct din fabricile mele — neagră, albă și colorată, — în cele mai moderne țesături, colori și dessinuri.

Particularilor liberă de porto și vamă acasă. Mostre cu întorcerea poștei.

Fabricile de mătase G. Henneberg (lief. de curte ces. și reg. Zürich. [2] 2—

[11] 1-3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de parochial în a doua parochie gr.-or. din Orăștie, protopresbiteratul Orăștiei, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post statorite în ședința comitetului parochial din 29 Ianuarie 1898, și aplacitate de forul mai înalt competent, fac: 420 fl. salariu, 120 fl. relut de cuartir, solvind din cassa bisericeii în rate lunare antipaticive și 100 fl. venite stolari pentru funcțiunile săvârșite în parochia a doua.

Informațiuni mai deapropo despre starea parochiei se pot primi dela comitetul parochial.

Concursele sunt a se adresa la comitetul parochial gr.-or. din Orăștie, Orăștie, la 7 Decembre 1898 st. nou.

Simeon Vlad, Iosif de Orbonaș,
notar al com. par. preș. ad hoc.

In sensul §. 16 din regulamentul pentru parochii se publică.

Sibiiu, din ședința senatului bis. ținută la 22 Decembre, 1898.

Consistoriul archidiececan,

Dr. **H. Pușcariu** m. p.
archim., vicariu archiepiscopesc

Dr. **Elie Cristea** m. p.,
secretariu cons.

Nr. 34

[12] 1-3

Concurs repetit.

Pentru ocuparea postului de parochial din parochia Cârna, tractul Albei-Iulie, se escrie prin această de nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post dau suma de 440 fl, 30 cr. cu prospect de a se îmbunătăți.

Informațiuni mai detaiate se pot lua dela comitetul parochial din Cârna și dela subscrisul oficiu protopresbiteral.

Petenții vor avé a-și subșterne suplicile de concurs în termenul prefipt

la subscrisul oficiu protopresbiteral, în struite conform normelor în vigóre.

Alba-Iulia, 13 Ianuarie 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Albei-Iulie în conșelegere cu comitetul parochial.

Florian Rusan,
adm. prot.

Ad. Nr. 5 prot.

[13] 1-3

Concurs repetit.

Pentru ocuparea postului de capelan pe lângă neputinciosul parochial din parochia de clasa a III-a Rădulești cu filia Stregónea, protopresbiteratul Dobrei, se publică concurs din nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt jumătate din venitele parochiei, adecă suma de 201 fl. 40 cr. val. a.

Reflectanții la acest post au să-și așternă cererile concursuale instruite couform normelor în vigóre, în termenul deschis, oficiului protopresbiteral subsemnat.

Dobra, 10 Ianuarie 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or în înșelegere cu comitetul parochial concernent.

Iosif Morariu,
protopresbiter.

Nr 843-898

[8] 3-3

Concurs.

Devenind vacantă parochia de cl. III. Fundata, în urma pensionării actualului parochial, conform rezoluțiunei consistoriale Nr. 8038 B. dto 3/11 1898, prin această se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“ pentru îndeplinirea acestei parochii.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 336 fl. 60.

Doritorii de a competi la această parochie sunt datori a așterne cererile lor în termenul prescriș instruite couform legii la subscrisul oficiu.

In conșelegere cu comitetul parochial. Oficiul prot. gr.-or. al Branului. Zernești 27 Decembre 1898

Traian Mețianu
protopresbiter.

Nr. 697-1898 protopresb. [9] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de clasa a III, Lasle a-mare, protopresbiteratul Sighișórei, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit anual de 428 fl. 95 cr. v. a.

Informațiuni mai detaiate despre starea acestei parochii se pot lua la comitetul parochial și la oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicile concursuale instruite conform prescrișelor în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat, avénd a se presenta sub durata concursului în vre-o Duminecă sau serbătóre în biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Sighișóra, 22 Decembre 1898.

Oficiul protopresbiteral gr. or, al tractului Sighișórei, — în conșelegere cu comitetul parochial concernent.

Dimitrie Moldovan
protopresb.

Recomandăm tuturor broșura apărută tocmai acum:

Obolul sêracului

la

monumentul

Marelui ANDREIU.

Cântări ocașionale dedicate Metropolitului

Șaguna,

colectate și arangiate de

MARIA CUNȚANU.

Prețul 10 cr.

Venitul curat se va adaoge la colecta pentru monument.

Se pôte procura dela

Tipografia și librăria archid.

Sibiiu.

JULIUS ERÖS,

firmă improtocolată la tribunalul comercial reg. ung.

Magazin

de orológe, juvele, tot felul de articole de aur și argint.

Orologiu de buzunar remontoir nichel	dela	2.50	până	6 fl.
Orologiu de buzunar remontoir-argint	"	4.50	"	10 "
Orologiu de buzunar remontoir veritabil argint-tula, cu părți de aur	"	9.—	"	15 "
Orológe pentru dame din aur, veritabil de Genf	"	12.—	"	35 "
Orológe pentru domni din aur, " " "	"	20.—	"	80 "
Deșeptător din nichel, marcă fină	"	2.—	"	3 "
Orológe cu pendul franc., cu resare, în cutii frumoșe	"	5.—	"	15 "
Orológe cu pendul vieneze cu ponduri	"	14.—	"	35 "
Orológe de părete (diferite modele)	"	2.—	"	15 "
Lanțuri de gât pentru dame, de aur	"	6.—	"	20 "
Lanțuri de orológe pentru dame, de aur	"	9.—	"	30 "
Lanțuri de orológe pentru domni, de aur	"	20.—	"	70 "

Inele de aur de tot felul	dela	2.—	până	12 "
Inele de aur cu diamant veritabil	"	6.—	"	25 "
Inele de aur cu briliant veritabil	"	12.—	"	150 "
Inele de aur cu briliant imitat	"	3.50	"	6 "
Cercei de aur de tot felul	"	2.—	"	6 "
Cercei de aur cu diamant veritabil	"	6.50	"	40 "
Cercei de aur cu briliant veritabil	"	23.—	"	250 "
Cercei de aur cu briliant imitat	"	3.50	"	6 "
Brățare de aur de tot felul	"	10.—	"	20 "
Broșe de aur de tot felul	"	6.—	"	20 "
Lanțuri de orologiu și de gât din argint	"	1.—	"	4 "
Cercei și inele de argint	"	—80	"	2 "
Brățare și broșe de argint	"	—80	"	5 "

Juvere de tot felul dela 15 cr. (preț de fașon) până la 15 fl., precum și amulete, ju-ju-uri, lanțuri, brățare, medalii, broșe, ace de cravată, tabachere și țitóre de țigarete, tacámuri, chibritelnițe, sugarete, nasturi de manșete, etc.

Fiecare obiect de aur sau de argint e examinat și probat din oficiu și pe fiecare bucată se pôte vedea exact proba oficióșă (marca oficióșă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al orológelor mele. — Tóte comandez le efeptuesc imediat, pe lângă rambursă sau trimiterea anticipativă a prețului, cu îngrijire. — Reparaturi de tot soiul se esecută bine și consciențios.

Rugându-mé pentru numeróșe binevoitóre comande semnez cu deosebită stimă

JULIUS ERÖS,

Strada Ciszădiei 3. Sibiiu. Strada Ciszădiei 3.

(Edificiul „Transilvania“.)

[216] 6-10